
  

  شيمي

  ـ» 4«گزينه  -1

15Xو گروه  5دوره تناوب  :[ kr] s p 2 3
36 5 5  

5Aو گروه  4دوره تناوب  :[ Ar] d / s 3 2
23 18 3 4  

7Bو گروه  5دوره تناوب  :[ kr] d / s 5 2
43 36 4 5  

15Cو گروه  6دوره تناوب  :[ Xe] f / d / s p 14 10 2 3
83 54 4 5 6 6 

15Dو گروه  5شود، دوره تناوب  ها حذف مي است و از گزينه Xخود عنصر  :[ kr] d / s p 10 2 3
51 36 4 5 5  

15Eو گروه  4دوره تناوب  :[ Ar] d / s p 10 2 3
33 18 3 4 4  

17Fو گروه  5دوره تناوب  :[ kr] d / s p 10 2 5
53 36 4 5 5  

  آرايش الكتروني) (دشوار)(دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل اول ـ تركيبي جدول تناوبي و دوره است.  هم Fو  Bگروه و با عناصر  هم Eو  Cبا عنصر  Xپس عنصر 

  ـ» 3«گزينه  - 2

F
F F / F

F
   1

3 1 1

3

2 5
2 5

5 2
 

F
F F / F

F
   1

2 1 1

2

2 3
1 5

3 2
 

F F F  1 2 3 100 

F

F / F / F F F

F

 


      
 

1

1 1 1 1 2

3

20%

1 5 2 5 100 5 100 30%

50%

  

M M (M M ) F (M M ) F      1 2 1 2 3 1 3%   ميانگين%

M (M ) ( ) ( )     
30 50

1 1 3
100 100

 ميانگين

M M / / M /     1 0 3 1 5 0 8  

  ر) (پايه دهم ـ فصل اول ـ جرم اتمي ميانگين) (متوسط)(دكتر نامو

  ـ» 2«گزينه  - 3

Z A n Z Z n
      27 3

27 27 

Z
B n Z Z n


         16 2

16 16  

} }A Be e

Z Z


  3 2 

n n    27 3 16 2 

n n n n        27 3 16 2 6  

 ي) (متوسط)(دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل اول ـ عدد اتمي و عدد جرم

  ـ» 2«گزينه  - 4

Se :[ Ar] d / s p (n ) ( )      10 2 4
34 18 3 4 4 4 1 4 4 1 20  

 (دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل اول ـ مدل كوانتوم اتم) (آسان)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



  ـ» 3«گزينه  - 5

  ها تعداد الكترونها (با علامت) بار ـ مجموع عدد اتمي

( ) ( ) ( ) e
      1 6 3 8 2 COدر eتعداد 32

2
3  

( ) ( ) g mol
      1

1 12 3 16 COجرم مولي60
2

3  

/ /  


23
0 75 6 02 10 32

60
molتعداد CO / CO e

/ gCO e
gCO molCO CO

  
 

  


    

2 23 2
3 32

3 2 2 2
3 3 3

1 6 02 10 32
0 75

60 1 1

 eتعداد

/
/ /

 
     

23
22 226 02 10 32

4 6 02 10 24 08 10
80

eتعداد
  

  ها) (دشوار) ـ تركيبي مول، عدد آووگادرو و شمار الكترون (دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل اول

  ـ» 3«گزينه  - 6

X :[ Ar] d / s
5 1

24 18 3 4  

: p , p e
6 6

2 3 Lهاي زيرلايه12 P 1  

d e
 5

3 Lظرفيتي5  2  

e (L )
/

e( L )

 
 


شمار      1 12

2 4
شمار      2 ــتي5  ظرفيـ

 

  نامور) (پايه دهم ـ فصل اول ـ مدل كوانتوم و آرايش الكتروني اتم) (متوسط)(دكتر 

  هاي نادرست: ـ بررسي عبارت» 4«گزينه  - 7

  هاي الكتروني و آرايش الكتروني اتم دست يافت. توان به تصوير دقيقي از انرژي لايه پ) با تعيين دقيق طول موج نوارهاي رنگي، مي

  تر از رنگ سرخ است. و رنگ شعله ليتيم كلريد، سرخ است و طول موج رنگ زرد كمت) رنگ شعله سديم كلريد، زرد 

  ث) انرژي همانند ماده در نگاه ماكروسكوپي، پيوسته و در نگاه ميكروسكوپي، گسسته يا كوانتومي است.

  (دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل اول ـ نشر نور و طيف نشري) (متوسط)

شروع كنيم، چون در طـرف دوم واكـنش، در دو    Sتوانيم از  كنيم. (موازنه اين واكنش را نمي را موازنه مي Hو بعد  Nهاي  ـ ابتدا اتم» 3«گزينه  - 8
  وجود دارد.) Sماده 

S Cl NH Cl S N S HCl   2 2 4 3 23 2 1 3 8 

x

y


2

3
  

  ها) (آسان) (دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ موازنه واكنش

  ـ آ) درست» 2«گزينه  - 9

Nدي نيتروژن مونوكسيد O2)   تعداد الكترون ناپيوندي)8

SCO )كربونيل سولفيد   تعداد الكترون ناپيوندي)8

  ب) درست

  CH O2        SO3        NOCl  

  پ) درست

NOنيترات

COكربنات       3

2
3   

اند. توجه داشته باشيد اتم  تايي نرسيده ها به آرايش هشت اتميك، به همه  در هيچ CH4و NO،NO2هاي ت) نادرست، در بين تركيب

He)تايي 2هيدروژن به آرايش  : s )
2

 (دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ ساختار لوويس) (متوسط)رسد.  مي 1



 

  ـ» 2«گزينه  -10

g g

C g     
نمك    آب 

50 80 100  C50: محلول سير شده دماي180

g g

C g     
نمك    آب 

40 60 100   C40: محلول سير شده دماي160

g 180 160   : رسوب20

  گرم محلول 180       20گرم رسوب 

xكند. رسوب مي kNO3گرم نمك 50  50         450 گرم محلول  

m
n / mol (kNO g mol )

M

    1
3

50
0 5 101

101
;  

  پذيري) (متوسط) (دكتر نامور) (تركيبي پايه دهم ـ فصل سوم، پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ انحلال

  كنيم: ـ ابتدا واكنش را موازنه مي» 2«گزينه  - 11

HCl Ba(OH) BaCl H O  2 2 22 1 1 2  

  آوريم: دست مي واكنش داده (مصرف شده) را به HClسپس جرم

/ mol Ba(OH) mol HCl / g HCl
x g HCl mol / g HCl

mol mol Ba(OH) mol HCl
    2

2

0 5 2 36 5
200 7 3

1000 1 1
  

)برابر با  HCl گرم است، پس در اين دما محلول سير شده 73برابر  C20در دماي HCl پذيري انحلالچون  g HCl g g) 73 آب 100 173 

  ، جرم محلول سير شده را محاسبه كرد.HClگرم 3/7توان براي  باشد و مي مي

gحلول سير شدهم HCl
/ g HCl / g (HCl)

g HCl
  

173محلول
7 3 17 3

73
xمحلول سير شده g HCl  

  پذيري و استوكيومتري) (دشوار) (دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ تركيبي انحلال

  هاي درست: (آ)، (ب)، (ت)، (ث) ـ عبارت» 4«گزينه  -12

  هاي نادرست: فقط (پ) عبارت

K)پ) وجود يون پتاسيم )


  براي عملكرد دستگاه عصبي بسيار ضروري است و انتقال پيام عصبي بدون وجود اين يون ممكن نيست. 

  (دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ تركيبي نيروهاي بين مولكولي و علت انحلال) (متوسط)

  باشند. ـ همه موارد درست مي» 1«گزينه  -13

  دهند. عنصر) و پيوند يوني مي Sn50 )4و Na11،Mg12،Ca20فلزها:

  گذارند. عنصر)، الكترون به اشتراك مي Si14،Ge32 )2فلزها: شبه

در دماي اتاق، دو اتمي و گازي  Cl17گذارند. در بين عناصر داده شده، تنها عنصر) و الكترون به اشتراك مي Cl17 )4و C6،P15،S16نافلزها:
Cl)است )2.  

Na11،Mg12،Si14،P15،S16 وCl17 )6 .عنصر) در يك دوره تناوب قرار دارند                   
6

100 60%
10

  

  فلزي و نافلزي) (متوسط) يه يازدهم ـ فصل اول ـ جدول تناوبي و خواص عناصر فلزي، شبه(دكتر نامور) (پا

Hيـا آب  (s)ها رسـوب  چه در فرآورده ، چنان(aq)تركيب، در حالت محلول در آب 3ـ توجه: در واكنش » 3«گزينه  -14 O(l)2   ده گـازي  يـا مـا
  شود؛ مانند: توليد شود، واكنش انجام مي (g)شكل

FeCl NaOH Fe(OH) (s) NaCl  2 2

ــبز  رسوب س
 

FeCl NaOH Fe(OH) (s) NaCl  3 3

 رسوب قهوه اي  
 

Fe O HCl FeCl H O(l)  2 3 3 2

 دو تركيـــبآب

1442443
 

» 3«اهد شد، بنابراين واكنش گزينه ها، ماده رسوب يا آب يا گاز توليد نخو ها، در فرآورده دهنده ، از واكنش دو تركيب واكنش»3«در گزينه 

 باشند. (فلزات قليايي) در آب محلول مي 1هاي گروه  نمك ي  هپذير نيست. توجه: كلي انجام

 ) (متوسط)IIIو آهن  II(دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ شناسايي يون آهن 

 

 

  



  ـ بررسي عبارت نادرست:» 4«گزينه  - 15

  فلز و بقيه فلز هستند و در اين گروه نافلز وجود ندارد. ، شبهB5اي جدول دوره 13پ) در گروه 

  فلز و هم نافلز وجود دارد. اي هم فلز، هم شبه جدول دوره 15و  14هاي  در گروه

  لز دارند.ف با هم برابر است و هريك، دو شبه 6و  5، 4هاي  و دوره 16و  15، 14هاي  فلز در گروه توجه: تعداد عناصر شبه

) وجـود  Sو  P) و شش عنصر با نماد دو حرفي (به جز Arو Clاي، شش عنصر به حالت فيزيكي جامد (به جز توجه: در دوره سوم جدول دوره
  اي عناصر) (متوسط) (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ جدول دورهدارد. 

  شود. كتاب درسي پايه يازدهم، ژرمانيم رسانايي گرمايي دارد و در اثر ضربه خرد مي 9و جدول صفحه  7ـ با توجه به شكل صفحه » 1« گزينه -16

  (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ خواص عنصرهاي گروه چهاردهم) (آسان)

Feاست به ازاي هر يك مول ها را موازنه نكرد، زيرا مشخص توان واكنش جا مي ـ در اين» 3«گزينه  -17 O2 مـول   2يا  Fe(OH)3مول رسوب 2، 3

Feيون
3

  شود. توليد مي 

Fe O (s) HCl(aq) FeCl (aq) H O(l)  2 3 3 21 6 2 3 

( FeCl (aq) NaOH(s) Fe(OH) (s) NaCl(aq))   3 32 1 3 3 

رسوب
Fe O (s) ~ FeCl ~ Fe(OH) (s)

x g /

 



2 3 3 31 2 2

رم    گ  1 160 رم    گ  2 107

16 21 4

 

Fe O ~ Fe

x / g







3
2 31 2

رم    گ  2 رم   56 گ  1 160

16 11 2

 

/
Fe    3 11 2

% 100 %14
80

  

  (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ مسأله تركيبي استوكيومتري با شناسايي يون آهن) (دشوار)

  صورت زير است: ها در حالت كلي به ـ معادله عمومي موازنه شده سوختن هيدروكربن» 4«گزينه  - 18

X Y

Y Y
C H (X )O XCO H O   2 2 2

4 2
 

  ده شده در معادله موازنه شده واكنش در صورت سؤال داريم:با توجه به ضرايب دا

X Y

Y
C H (X )O XCO YH O   2 2 22 2 2

4
 

Y
y (X ) X X       10 2 19 2 5 19 7

4
  

Cپس فرمول اين هيدروكربن H7 Cاست كه اگر سير شده بود (آلكان) فرمول آن 10 H7 تر از  هيدروژن كماتم  6بود، پس اين هيدروكربن،  16
H)مول هيدروژن 3پيوند دوگانه دارد و در شرايط مناسب در واكنش با  3حالت سير شده دارد و يعني  به يك تركيب سير شده (هپتان)  2(

  ها) (متوسط) (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ سوختن هيدروكربنشود.  تبديل مي

گرم كاهش يافته  39گرم به  50گرم آن مربوط به خود ظرف است، پس جرم نمونه از  100دهد  گرمي كه ترازو نشان مي 139دد ـ از ع» 2«گزينه  -19
  باشد. مي CO2گرم مربوط به جرم فرآورده گازي 11يعني 

COگرم جرم (g)  250 39 11  

CaCO (s) CaO(s) CO (g)

x g

 
 



3 2

1 100 1 44

ــالص 25 گرم خ رم   11 گ  

  

    
 جرم خالص 25

100 100 %50
 جرم ناخــالص50

  درصد خلوص

 (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ استوكيومتري تركيبي با درصد خلوص) (متوسط)

 

 

 

  



  شود. توليد مي CO2ها آلاينده گازي صورت زير است و در فرآورده ـ واكنش تخمير گلوكز به» 4«گزينه  - 20

C H O (aq) C H OH(aq) CO (g) 
 

6 12 6 2 5 22 2

1 180 2 46

 

tonانول مقدار نظريتن ات x ton / ton1 0 51  

xتن اتانول مقدار عملي
x /

/
  

80
0 4

100 0 5
  

  هوازي گلوكز و بازده درصدي) (متوسط) (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ تركيبي مسأله استوكيومتري با تخمير بي

  ـ» 2«گزينه  -21

  جرم ماده خالصه ناخالصجرم ماددرصد خلوص

gخالصFeجرم 
80

200 160
100

  

Fe HCl FeCl H (g)

/

  
 

2 22

1 56 1 22 4

  

xمقدار نظري L   گرم 160        ليتر 64

xمقدار عملي
x / L     

 مقدار عملــي90
100 57 6

100 ــري64  مقدار نظ
  بازده درصدي

  پايه يازدهم ـ فصل اول ـ مسأله تركيبي درصد خلوص و بازده درصدي) (متوسط)(دكتر نامور) (

  ـ » 2«گزينه  - 22

H [( N H C H O) ( C H C N O J)]

H [( ) ( ) ( )] [( ) ( )]

H kJ

           
          
    

6 8 3 2 2 12

6 390 6 414 3 495 2 880 12 463

6309 7316 1007

   

  ) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ محاسبه آنتالپي واكنس با آنتالپي پيوندها) (متوسط)99(سراسري 

 ـ يهـا  عوامل موثر بر سرعت واكنش از يزگراس، دما؛ غلظت و كاتالها، سطح تم دهنده واكنش يتعامل ماه 5 يبه طور كلـ » 3«گزينه  - 23  يمياييش

  ها) (آسان) (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ عوامل مؤثر بر سرعت واكنش در سرعت سوختن مواد ندارد. يعامل حجم نقش وهستند 

  نويسيم: معادله موازنه شده واكنش را مي ـ ابتدا» 4«گزينه  - 24

(Cu ) (Fe )

Fe(s) CuSO (aq) Cu(s) FeSO (aq)
 

  4 4
ــبزرنگ محلول آبــي رنــگ2 جامد سرخ رنگ   جامد خاكســتري2 ــول س محل

 

  هاي نادرست: بررسي عبارت

  شود. ، رنگ محلول به تدريج سبز ميFeSO4يابد و با توليد شده محلول ، رنگ آبي محلول كاهش ميCuSO4آ) با مصرف شدن محلول

  شود. ث) در اين واكنش گاز هيدروژن توليد نمي

  يابد. شود، پس جرم مواد جامد در ظرف افزايش مي گرم) توليد مي 64جامد ( Cuمول 1گرم)،  56جامد ( Feمول 1ف توجه: به ازاي مصر

  پذيري فلز آهن با مس) (متوسط) (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ مقايسه واكنش

  شوند. دهند و به كربوكسيليك اسيد و الكل، سازنده خود، تجزيه مي يط مناسب با آب واكنش ميـ استرها در شرا» 4«گزينه  - 25

  شوند. رد مي» 2«و » 1«هاي  كربنه باشد و گزينه 5توجه: در اين تست، استر بايد 

H O CH CH COOH C H OH  2 3 2 2 5

ــانول ــيدات ــك اسـ  پروپانوئيـ
 

  (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ استرها) (متوسط)

شـود و   باشد كـه بـه هـر نسـبت در آب حـل نمـي       ستر موجود در ميوه موز، پنتيل استات است كه الكل سازنده آن، پنتانول ميـ ا» 3«گزينه  - 26
  باشد. كربوكسيليك اسيد سازنده آن، استيك اسيد است كه آشناترين كربوكسيليك اسيد مي

 (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ استرها) (آسان)

 

  



  هاي نادرست: گزينه ـ بررسي» 4«گزينه  - 27

  هاي عاملي هيدروكسيل، استري و آميني است. ) داراي گروهآ

  شود. مول هيدروژن واكنش داده و سير مي 5مول هيدروژن، مجموعاً با  3مول هيدروژن و حلقه بنزني با  2گانه با  ب) پيوند سه

  ث)

(ها حلقه(هاX Nها هالوژن ( 2گانه سه) ( 4دوگانه( n ) (   2 2   Hتعداد اتم 2

  اتم كربن دارد، پس: 22اين تركيب 

Hاتم هيدروژن ( ) ( ) ( ) ( )         44 2 2 4 4 1 2 2 1 31  

 هاي عاملي) (دشوار) (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ تركيبي گروه

  ـ» 3«زينه گ - 28

 
  هاي آلي) (متوسط) (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ معرفي تركيب

  هاي نادرست: ـ بررسي عبارت» 4«گزينه  - 29

Cصورت ) فرمول مولكولي ويتامين (ث) بهآ H O6 8   است. 6

هاي عاملي الكلي (هيدروكسيل) و استري پ) داراي گروه
||
O

(C O) .است  

H)ت) دو پيوند دوگانه دارد، ولي تنها با يك مولكول هيدروژن   تواند واكنش دهد و به تركيب سير شده تبديل شود. مي 2(

  (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ ويتامين ث) (متوسط)

  ـ بررسي موارد:» 2«گزينه  -30

  ي متيل دكان است.ـ د 8و  3آ) نادرست: نام تركيب، 

  كربنه است. 12ب) نادرست: تركيب، آلكان 

  

M N ( )
/

M n ( )

      
       

14 2 14 14 2 170 جرم مولــي آلكــان170
4 25

14 2 14 3 2 40 ــن40 ــي آلكي  جرم مول
   

  پ) درست است.

  ها) (متوسط) ها ـ آلكن ) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ هيدروكربن1400(سراسري رياضي ت) درست است. 


